КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН БИЛИМ БЕРҮҮ ЖАНА ИЛИМ МИНИСТРЛИГИ

ОШ МАМЛЕКЕТТИК УНИВЕРСИТЕТИ

МАМЛЕКЕТТИК ТИЛ КАФЕДРАСЫ

 Улук окутуучу Каразакова Зувайданын чет тилдер  факультетинин 1-курсуна  өтүлүүчү “Кошмок създърд\н бирге жана бълък жазылышы” деген темадагы ачык сабагынын план-иштелмеси (1 саат, улантуучу тайпа)

Ош-2012

Сабактын темасы:       Кошмок сөздөрдүн (татаал сөздөр) бирге жана бөлөк жазылышы                       
Сабактын максаты:  
1) кыргыз тилиндеги кошмок сөздөр (татаал сөздөр), алардын бирге жана бөлөк жазылыш эрежелери, жазуу-оозеки кептеги мааниси тууралуу маалымат берүү;

2) мамлекеттик тил мыйзамын так аткарууга, сактоого, сыйлоого жана билимдүүлүккө  чакыруу.  Алган жаңы билимди турмушта  колдонууга жана патриоттуулукка тарбиялоо;

 3) текст жана оозеки, жазма көнүгүүлөр аркылуу студенттердин сөздүк корун байытуу, өз алдынча эркин ой жүгүртүүсүн калыптандыруу, жазуу сабаттуулугун  өнүктүрүү. Алган билимдерин турмушта колдоно билүүгө машыктыруу; 

Күтүлүүчү натыйжалар: - кыргыз тилиндеги кошмок създър (татаал създър), алардын бирге жана бълък жазылыш эрежелери, жазуу-оозеки кептеги маанисин ъздъшт\рът; 
- мамлекеттик тил мыйзамын так аткарууну, сактоону, сыйлоону \йрънът. Алган жаёы билимди турмушта колдонууга жана патриоттуулукка тарбияланат;
- кън\г\\лърд\н  негизинде  създ\к кору байыйт;
- жекече даярданууга, оюн эркин айтууга машыгат, ъзгън\ жана ъз\н баалоого 

\йрънът.

Сабактын жабдылышы: таратмалар, техникалык каражат (слайдшоу), тиркеме, с\ръттър, презентацияга даярдалган ватман ж.б. 
Сабактын тиби:   Жаёы билимди ъздъшт\р\\ жана бышыктоо.

Сабактын усулу: «Кар томологу»  муз жаргычы, «Биргелешип издъъ» талкуусу, таратмалар, слайдшоу  менен иштъъ, учурдагы текшер\\н\н тапшырмасын таркатуу.

Сабактын болжолдуу регламенти: 
1. Уюштуруу – 3 минут                            
2. Жаёы теманы бышыктоо
а) багыттоо -  3  минут
б) т\ш\н\\  -    15 минут 
в) бышыктоо –   19 минут
5. Учурдагы текшер\\н\н баракчаларын таркатуу   -  3  минут 
6. 2-учурдагы текшер\\н\н тапшырмасына багыттоо бер\\  - 2 мин.
Сабактын ж\р\ш\:
Уюштуруу.  Сабактын алтын эрежелери жазылган баракча доскада ар дайым илинип тургандыктан, аны ар бир сабакта эскерт\\н\н зарылчылыгы жок.

	Алтын эрежелер

· Кол телефонду ъч\р\\

· Бири-бирин сыйлоо

· Убакытты туура пайдалануу

· Сабакка активд\\ катышуу

· Алган жаёы билимди ъздъшт\р\\, бышыктоо жана турмушта колдоно бил\\гъ  машыгуу

· Адеп сактоо


 Муз жаргыч «Кар томологу» оюну. (3 мин)

Максаты – аз убакыт ичинде эске тутуу, бат ой ж\г\рт\\ жана ишеним атмосферасын т\з\\.


Угуучулар ай тегерек болуп отурушат. Окутуучу тарабынан белгил\\ тема сунушталат. Топто отургандардын бири темага байланыштуу с\йлъмд\н биринчи съз\н айтат, кийинкиси ал създ\ кайталоо менен с\йлъмгъ ъз съз\н кошуп улантууга тийиш. Ошентип, оюнга катышуучулардын эё акыркысы с\йлъмд\ аягына чыгарат. Эгерде отургандардын бири съз таба албай калса,  оюн кийинки оюнчуга ъткър\лът. 

/лг\: Улуттук сырт кийимдер тууралуу кошмок създърд\ пайдаланып с\йлъм т\з\\ сунушталат. Бир студент т\з\лгън с\йлъмд\ доскага, отургандар дептерлерине жазат.


Кечкурун (1-студент)- ач къз (2-студент) -   кол башчыга (3-студент) -    тон, ичик  тартууланды.

Жаёы тема:      Кошмок създърд\н бирге жана бълък жазылышы
Багыттоо. 1.   «Биргелешип издъъ» талкуусу. (1 мин.)

                   Кечкурун ач къз кол башчыга  тон, ичик тартууланды.

Жогоруда доскага жазылган с\йлъмдън студенттер кошмок създ\ табышат жана жазылыш эрежесине къё\л бурулат. Жаёы тема доскага жазылат. 
Т\ш\н\\.

Мурдагы сабакта тема боюнча багыттоо (аныктамасы, кептеги мааниси, жазылыш эрежеси ж.б.) берилип, тайпа эки топко бъл\нгън. 1-топ кошмок създърд\н бирге жазылышы, экинчи топ бълък жазылышы тууралуу презентацияга даярданып келишет.


Топтордун  бирин-бири угуу, сыйлоо жана темага толук къё\л буруу \ч\н даярдап келген материалдарын сабак башталганга чейин доскага илинет. 

Топтор ъз тапшырмаларын стратегиялар, кън\г\\лър менен чыгармачылыкта презентациялашат, суроо-жооп ж\рг\з\лът. Окутуучу студенттердин оозеки-жазма кебин оёдоп, тактап турат.

Окутуучунун жыйынтыктоосу (эскерт\\: эгерде студенттер теманы так, туура т\ш\н\п келсе, учкай жыйынтыкталып, бышыктоо этабына ът\лът, б.а. кырдаалга жараша сабак этаптарында ъзгър\\ болушу м\мк\н):  Б\г\нк\ сабакта кыргыз тилиндеги кошмок създърд\н бирге  жана бълък жазылышы тууралуу алган маалыматты тактадык. 

Тексттеги създърд\ бириктирбей, ар бирин айрым-айрым жазуу принциби айтылып жаткан ойду так, туура т\ш\н\\гъ да, с\йлъмдъг\ ар бир създ\н чегин ажыратып таанууга да толук м\мк\нд\к берет. Мына ушундай практикалык зарылчылыктан улам ар бир с\йлъмдъг\ ъз\нчъ лексикалык мааниси бар атооч създър (зат, сын, сан, ат атоочтор), этиштер, тактоочтор гана эмес, кызматчы създър менен тууранды създър да бири-биринен бъл\н\п, айрым жазылат.

Эгер създърд\ бири-бирине туш келди эле кошуп жаза берсе, анда ошол кошулуп жазылган създърд\н айрымдары таптакыр башка маанидеги бир съз катары кабыл алынып калышы м\мк\н. Мисалы, бат ат – батат, кур алды – куралды, мал алат – малалат, кара май – карамай…

Къё\л буралычы, «ал ачык» деп, нерсенин ачык абалда тургандыгын билдирген съз «алачык» деп жазылса, убактылуу жашоо \ч\н колдонулган, т\нд\к менен ууктан турган боз \йд\н кичинеси (т\нд\кт\н къз\нъ ъткър\лгън ууктун башын жерге сайып, сыртынан \з\кт\, т\нд\к жабуусун жабат. /з\кт\н эки этеги эшик жабуулук милдетти аткарат) дегендей таптакыр башка маани келип чыгары белгил\\.   

Мына ушундай чаташуулардан арылуу \ч\н, орфографияда жалпы эле с\йлъм ичиндеги ар кандай създърд\н чегин ажыратып, бири-биринен айырмалап жазуу маселеси гана каралбастан, татаал създърд\н составдык бъл\ктър\н бириктирип же бъл\п жазуу эрежелери каралган (мисалдарда берилген създърд\н маанисин жана этимологиясын  т\ш\нд\р\\  бер\\ менен);
- лексикалык мааниси к\ё\рттън\п, ъз алдынча колдонулуу м\мк\нч\л\г\нън ажыраган създър менен толук маанил\\ създърд\н айкашын т\з\п, бир маани берип турган кошмок създър бирге жазылат: карам\ртъз (кыялы терс, таш боор), кечкурун (кечке маал, кечинде), къб\несе (къб\нчъ), балжууран 
(1. Ышкын сыяктуу ъс\мд\к. 2. Каймагы алынбаган нак с\ттън уютулган таттуу айран, жуурат), алмончок (диал. эё тунук. Кызыл же кызгылт т\ст\\ таза мончок )  ж.б. 

- эки т\гъй\ теё ъз алдынча лексикалык мааниге ээ болбогон създърдън жасалган кошмок създър бирге жазылат: асыресе (айрыкча, бътънчъ), тиригарак (чыйрак, жандуу, тыё), ачк\сън (ач къз) ж.б.
- лексикалык мааанисин жоготпой, ъз алдынча колдонулуп ж\ргън създърдън куралган кошмок създърд\н ар бир бъл\г\ бириктирилбей, бълък жазылат: къз айнек, таш бака, ач къз, ак къё\л, эл аралык, чет тилдер, ден соолук, жан жъкър (жъкър деген съз чоро деген мааниде) ж.б.
= татаал сан атооч: ж\з эл\\, кырк беш, он эки миё ж.б.

= татаал этиштин ар бир т\гъй\: чуркап кел, уктап кал, сурап чыга кал, келе жатат (эскерт\\: «жат» деген жардамчы этиш кыскарып «ат» болуп айтылса, ал негизги этишке уланып, угулушунча бирге жазылат: баратат, келатат ж.б.)
= зат атооч менен этиштен куралган кошмок създър да айрым жазылат: жардам кыл, кол шилте, кол сал ж.б.

= кошмок съз т\р\ндъг\ сын атооч, ат атооч менен тактоочтордун ар бир бъл\г\ айрым-айрым жазылат: кък ала, кара к\ръё, кара тору, сары ала (татаал сын атоочтор), эч качан, ар ким, кимдир биръъ (эчтеке, эчтеме, эчтемке, бирдеёке сыяктуу създър бирге жазылат(ат атооч)), бир кезде, кечке жуук, бир паста, таёга маал (татаал тактоочтор).

= туруктуу съз айкашынын (фразеологизм) ар бир съз\ бълък жазылат: эшек такалоо (жалкоолук, эч жумуш кылбоо), мурдун балта кеспеген  (кенебес), камырдан кыл сууругандай (айлакер, амалдуу) ж.б.
= тууранду, сырдык, модалдык създър, байламта, жандооч, бъл\кчълър толук манил\\ създър менен тизмектешип айтылганда, алардын ар бири бълък-бълък жазылат: ътъ кооз, эё сонун,  сен го, бах чиркин, тоого чейин ж.б. 
*** Тъмънк\ жазуу эрежелери  1-семестрде ът\лгънд\ктън, учкай гана эске т\ш\р\лът. 

= адамдарга жана айбанаттарга коюлган аттар эки създън турса, бирге жазылат: Таабалды, Асанбай, Султанмурат, Чалкуйрук (чал деген монголчо буурул деген съз), Аккула, Бър\басар ж.б. (Эскерт\\: адамга гана тиешел\\ ъзгъчъл\кт\ билдирген ылакап аттардын  ар бир т\гъй\ баш тамга менен айрым-айрым жазылат: Кыз Сайкал, Тоголок Молдо, Молдо Нияз, Акыл Карачач ж.б.) татаал създън турган уруу, урук, эл аттары кичине тамга менен бирге жазылат: сарбагыш, боркемик, отузуул, каракытай, чакчабай ж.б.

=  эгер географиялык энчил\\ аттар кошмок създън т\з\лсъ (ар бир т\гъй\ лексикалык мааниге ээ болсо), арасына дефис коюлуп, ар бир съз\ баш тамга менен башталып жазылат: Ысык-Къл, Кара-Суу ж.б. 
= ар бир же айрым  т\гъйлър\ лексикалык мааниге ээ болбосо, бириктирилип жазылат: Чаткал, Каракужур, Къкъмерен ж.б.

Эскерт\\: географиялык энчил\\ аттарга –лык м\чъс\ уланып айтылса, ар бир съз\ кичине тамга менен башталып жазылат: ала-тоолук, ысык-кълд\к, чечме-сайлык ж.б.   
Бышыктоо.
1. а)  Бышыктоодо теманын канчалык деёгээлде ъздъшт\р\лгънд\г\н текшер\\ максатында  алгач механикалык кън\г\\лър пайдаланылат. 

Сабакка пассивд\\ катышкан студенттерге таратмалар таркатылат (жазуу т\р\ндъ аткарылат).

	№1 таратма

Тъмънк\ с\йлъмд\ кыргыз тилине которуп, эки тилдеги кошмок създърд\н жазылышындагы айырмачылыктарга къё\л бургула
1)  I  have a bad headache. 


Болжолдуу жооп: Менин башым ооруп жатат. Англис тилинде  «headache» татаал съз катары эсептелет, ал эми кыргыз тилине которогондо  «башым ооруп жатат»  съз айкашына айланып кетти. Демек, эки тилдин тилдик айырмачылыктары ътъ чоё экен…
	№2 таратма

Тъмънк\ жер-суу аттарына –лык м\чъс\н улап, жазылышына къё\л бур. 
Жалал-Абад, Майлы-Суу, Ысык-Къл 


Болжолдуу жооп: жалал-абаддык, майлы-суулук, ысык-кълд\к. Мында жер-суунун аталышы жън\ндъ съз болгон жок…
	№3 таратма

Тъмънк\ с\йлъмд\ англис тилине которуп, кошмок създърд\н жазылышындагы айырмачылыктарга къё\л бургула

Ак къё\л Абдырахман бала бакчага 21 суусар  тебетей, 12 кол кап, 16 сырт кийим белекке берди.


Болжолдуу жообу: Kind Abdyrahman gave twenty-one fur tubeteys, twelve mitfens and out-wearinq as presents to the kindergarden.  

Англис жана кыргыз тилиндеги кошмок създърд\н жазылыш эрежесинде айырмачылык бар. Мисалы, эгерде кыймыл-аракет жана анын субьектиси жана обьектиси  болсо татаал създър бирге жазылат (баш оору – headache, workman). предмет жана анын аталышын (тиш пастасы -toothbrush), жана толуп турганын билдирсе да бириктирилип жазылат (дан талаасы - cornfield) ж.б. Негизинен татаал създърд\ жазуунун так эрежеси жок. Жогорудагы с\йлъмдъ «ак къё\л»  деген кошмок съз англис тилинде жънъкъй съз болуп эсептелет. Ал эми, татаал сан атоочтордун арасына дефис белгиси коюлуп жазылат…            
	№4 таратма
         Тъмънк\  кош жана кошмок създърд\ катадан арылтып жазып, айырмалуу ъзгъчъл\г\н айтып бергиле
Колкабыш, кеч-курун, акжолтой, курт кумурска, ата баба, тили буудайкууруган, бал жууран, асыр-есе, жек сур.   


Болжолдуу жооп: Кечкурун, балжууран (кошмок създър - лексикалык мааниси к\ё\рттън\п, ъз алдынча колдонулуу м\мк\нч\л\г\нън ажыраган създър менен толук маанил\\ създърд\н айкашын т\з\п, бир маани берип турган кошмок създър бирге жазылат), асыресе, жексур (эки т\гъй\ теё ъз алдынча лексикалык мааниге ээ болбогон създърдън жасалган кошмок създър бирге жазылат), кол кабыш, ак жолтой, тили буудай кууруган (лексикалык мааанисин жоготпой, ъз алдынча колдонулуп ж\ргън създърдън куралган кошмок създърд\н ар бир бъл\г\ бириктирилбей, бълък жазылат). 
2. Създ\к жат жазуунун болжолдуу варианты: арабък, карагат, жексур, ишеним кат, ат кулак, кол жазма, тил таануу, басма съз, англис тили, он бир, чуркап кел, ак саргыл, т\н ичинде, келатат, жумурткадан кыр издъъ, кимдир  биръъ, эчтеме, ътъ кооз, ага съръй, кара кък.  

3. Студенттердин алган билимдерин турмушта колдоно алуу, жъндъмд\\л\ктър\н ъст\р\\ максатында «Шаардын кърнък-жарнактарына саякат»  деген темада талкуу ж\рът. Мында Ош шаарынын къчълър\ндъг\ имараттардын аталыштары, кърнък-жарнактардагы кошмок създърд\н жазылышы тууралуу с\ръттър (слайдшоу) кърсът\лът.  Студенттер алган билимдерин пайдаланып,  кошмок създърд\н туура же туура эмес жазылгандыгы жана мамлекеттик тил мыйзамынын аткарылыш деёгээли  тууралуу пикир алышат. (№1 тиркеме) 
Талкуунун ж\р\ш\нъ жараша окутуучу жыйынтыктайт.

**** 10-учурдагы текшер\\н\y баракчаларын таркатуу  (№2 тиркеме )
Кийинки 11-учурдагы текшер\\н\н 1-тапшырмасы: (1мин)
1. Арыз. 

Даярданууга тъмънк\дъй суроолордун тегерегинде багыттоо кърсът\лът:

- Арыз (анын т\р\) жазылышы, канцеляризмдери;

- Лексико-грамматикалык ъзгъчъл\ктър\;

- Иш кагаздарды жазуу эрежелерине коюлган талаптар;

- Арыздын адам турмушундагы мааниси:

- Англис тилиндеги арыздын жазылыш эрежеси  ж.б.

Сунушталган адабияттар
1. Ахматов Т., Аширбаев Т. Иш кагаздары: Мамлекеттик тилде иш ж\рг\з\\. –Б.:2001

2. Ашырбаев Т. Кыргыз тилинин стилистикасы. 2-китеп. –Б.:2001.

3. Ибрагимов С. Иш кагаздарын ж\рг\з\\н\н орусча-кыргызча създ\г\. –Б.:2008.

4. Карасаев Х. Орфографиялык эрежелер.-Б.:2009.

Пайдаланылган адабияттар:
5. Абдувалиев И. Кыргыз тили. –Б.:2003

6. Абдулдаев Э. Азыркы кыргыз тили. –Б.:1998.

7. Аширбаев Т. Орфогорафиялык эрежелер. –Ош:2005.

8. Инновациялык методдор жана интерактивд\\ окутуу боюнча методикалык   курал. –Б.: 2000

9. Интернет булактары

10. Исаков Бектур Кыргыз тили. 10-11-класс. –Б.:2012.

11. Карасаев Х. Орфографиялык эрежелер.-Б.:2009.

12. Кыргыз тилинин жазуу эрежелери. –Б.:2011. 

13. Кыргыз тилинин създ\г\. 1-2-бъл\к. –Б.:2001
14. Окутуунун интерактивд\\ усулдары. Т\з.: Ж.Молорбаев. –Ош:2010.

15. /съналиев С. Морфологияны жана орфографияны окутуу–Ф.:1975

№2 тиркеме
Ош мамлекеттик университети
Чет тилдер факультети

№10 учурдагы текшер\\

Кыргыз тили                                                          1-вариант

Окутуучу:   Каразакова З.Ж.                               Упайы___________ 

Студент (ка) ___________________________________________   тайпасы______

Ачкыч създър: т\з\л\ш\, бир създън, эки же андан ашык, ылакап аттар, тутумундагы създър, лексикалык мааниге ээ.
Маалымат булактары: 
Адабияттар:
1. Ахматов Т., Аширбаев Т. Иш кагаздары: Мамлекеттик тилде иш ж\рг\з\\. –Б.:2001

2. Ашырбаев Т. Кыргыз тилинин стилистикасы. 2-китеп. –Б.:2001.

3. Ибрагимов С. Иш кагаздарын ж\рг\з\\н\н орусча-кыргызча създ\г\. –Б.:2008.

4. Карасаев Х. Орфографиялык эрежелер.-Б.:2009.

Сайттардын аталышы: Google.kg.  Google.ru.  Kabarat.kg
Тапшырма:

№1. Жънъкъй жана татаал създър
№2. Эмне \ч\н кошмок създърд\н бир бъл\г\ бирге жазылса, бир бъл\г\ бълък-бълък жазылат? 
№3. Туура эмес жазылган кошмок създърд\н катарын белгиле
А) алпкаракуш  б) Тоголок Молдо  в) Кудайберди  г) Ош МУ

№4.  Кыргыз тилинин жазуу эрежесинде Ъзгън районунун чыгыш тарабындагы району Мырзаке деп  жазылган. Муну кантип дадилдейсиё.
№2 тиркеме

Ош мамлекеттик университети

Чет тилдер факультети

№10 учурдагы текшер\\

Кыргыз тили                                                          2-вариант

Окутуучу:   Каразакова З.Ж.                      Жогорку упай -  1. 

Студент (ка) ________________________________ тайпасы______. Алган упайы_______
Ачкыч създър: лексикалык мааниси, толук, к\ё\рт, бирге, бълък, синоним, антоним, ар бир съз\, 2002, 2008.
Маалымат булактары: 

Адабияттар:

1. Ахматов Т., Аширбаев Т. Иш кагаздары: Мамлекеттик тилде иш ж\рг\з\\. –Б.:2001

2. Ашырбаев Т. Кыргыз тилинин стилистикасы. 2-китеп. –Б.:2001.

3. Ибрагимов С. Иш кагаздарын ж\рг\з\\н\н орусча-кыргызча създ\г\. –Б.:2008.

4. Карасаев Х. Орфографиялык эрежелер.-Б.:2009.

Сайттардын аталышы: Google.kg.  Google.ru.  Kabarat.kg
Тапшырма:

№1.  Астрономиялык энчил\\ кошмок създъргъ 5 мисал жаз.
№2. Кошмок създърд\н бирге,  бълък жазылышынын кептеги мааниси
№3. Англис жана кыргыз тилиндеги жер-сууларга берилген энчил\\ кошмок създърд\н жазылыш айырмачылыгын  мисалдар менен салыштыр. 
№4. Орфографиялык эрежелердин улам-улам ъзгър\ш\нъ пикириё.
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